



着力改革创新 加强服务企业

重庆工业持续保持稳步增长



本报讯 记者冉瑞成报道:今年1至8月,重庆市规模以上工业企业完成总产值13725亿元,同比增长12.7%,规模以上工业增加值增长10.9%,高于全国平均水平4.6个百分点,继续保持平稳较快发展态势。

在当下,如何履行好政府职能、为企业做好服务、帮助企业发展是确保经济增长的有力举措。重庆市经济主管部门积极作为,尽心竭力为企业排忧解难。例如市经济和信息化委员会为全市重点化工企业“量体裁衣”,出台“一企一策”,帮助企业扭亏脱困转型。

“他们解决了我们的燃眉之急,服务细心更贴心!”四川维尼纶厂有关负责人说,由于受到原材料价格上涨等因素影响,企业遭遇了经营困难、持续亏损的不利局面。在企业举步维艰之时,市经信委针对川维厂等用气大户,采取了加大天然气供应保障、协调企业物流运输、扶持企业进行原料替代等措施,结合企业的实际需求制定了不同的帮扶政策,为企业排忧解难。

重庆市经信委建立了企业运行监测体系,坚持月、季定期调度分析,采取“一对一会诊”“一企一策”等措施帮助困难行业走出困境。在他们的努力下,重庆化工产业由负转正,冶金产业扭亏为盈,由此,“6+1”支柱产业全部实现正增长。

重庆市经信委还千方百计帮助企业争取订单,组织召开电子信息产

业铝基板产品推广会,帮助西南铝业(集团)有限责任公司与英业达、富士康公司等22家笔电代工和配套企业对接,进入笔电产业材料供货体系。截至目前,西南铝业今年已实现产值90.54亿元,同比增长18.4%。

8月13日,全球最大循环泵生产制造商——丹麦格兰富公司重庆工厂在两江新区落成。该厂通过渝新欧班列进出口零部件,参与服务悦来新城的“海绵城市”建设,并力争辐射整个西部市场。在生产现场,该公司中国区负责人告诉《经济日报》记者,工厂能如期投产,在规划、用地等方面得到了两江新区政府部门的大力支持和帮助。

“经济新常态下,两江新区更要勇于改革创新,下大力气创新思路,抓新兴产业、新业态,为经济发展增添新动力。”重庆市委常委、两江新区党

工委书记、管委会主任凌月明说,经过5年发展,汽车、电子信息、高端装备等一批主导产业和战略性新兴产业已经逐步成长起来,两江新区依托内陆新兴市场这一核心优势,引来了世界500强企业中的129家,为经济快速发展打下了良好基础。1至7月两江新区实现工业总产值2544.25亿元,同比增长9.2%。

记者了解到,在重庆市委、市政府的大力推动下,工业投资继续保持平稳较快增长,十大新兴产业发展迅速,产业结构得到不断优化,两轮驱动、多点支撑格局效应彰显,有效应对了经济下行的挑战。今年1至8月,全市累计完成工业投资2955亿元,同比增长18.7%,高于全国工业投资增速10个百分点,完成年度计划4500亿元的65.7%,进度快于去年同期5.9个百分点。

快速崛起的中国会不会“称霸”?中国对未来国际关系有什么主张?面对这些质疑、顾虑和疑问,习近平主席在访美并出席联合国系列峰会期间重申强调,“我们愿同各国一道,构建以合作共赢为核心的新型国际关系”,“同美方一道,努力构建新型大国关系,实现双方不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,是中国外交政策优先方向”,“无论发展到哪一步,中国永远不称霸、永远不搞扩张”。再一次清晰地表明了

在国际关系重大问题上的立场和态度,充分表达出了中国对构建以合作共赢为核心的新型国际关系的强烈期望。

构建以合作共赢为核心的新型国际关系,是不可阻挡的时代潮流。当今世界,旧的殖民体系土崩瓦解,冷战时期的集团对抗不复存在,国际力量对比正在继续朝着有利于世界和平与发展的方向发展。没有一个国家能凭一己之力谋求自身绝对安全,也没有一个国家可以从别国的动荡中收获稳定,任何国家或国家集团再也无法单独主宰世界事务,各国相互联系、相互依存的程度越来越深,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,合作共赢已经成为唯一正确选择。构建以合作共赢为核心的新型国际关系为各国所期盼,符合全世界人民的共同利益。正如习近平主席所强调的,“大家一起发展才是真发展,可持续发展才是好发展。要实现这一目标,就应该秉承开放精神,推进互帮互助、互惠互利。”

始终不渝坚持走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,是中国的一贯主张。习近平主席说,“中国将始终做世界和平的建设者,坚定走和平发展道路,无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围”,不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论,是制度自信和实践自觉的有机统一,源于中华文明的深厚渊源,源于对实现发展目标客观条件的认知,源于对世界发展大势的把握。我们在政策上是这样规定的、制度上是这样设计的,在实践中更是一直这样做的。习近平主席此次访美,是和平之旅、合作之行,与美方达成数十项重要共识和成果,就是中国坚定致力于同世界各国发展友好关系、中美新型大国关系能够发展起来的有力证明。

“度之往事,验之来事,参之平素,可则决之。”秉承开放精神,推进互惠互利,构建以合作共赢为核心的新型国际关系,需要遵循联合国宪章贯穿的主权平等原则,坚持各国主权和领土完整不容侵犯、内政不容干涉,维护各国自主选择社会制度和发展道路的权利,尊重各国推动经济社会发展、改善人民生活的实践;需要奉行双赢、多赢、共赢的新理念,扔掉我赢你输、赢者通吃的旧思维;需要积极促进其他各国共同发展,不能把世界长期发展建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础之上。同时,还需要促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,共谋全球生态文明建设之路。

本报评论员

深入学
推



大粮仓里探秋粮

本报记者 倪伟龄 通讯员 文羽

近日,《经济日报》记者随农业部秋粮探行组从黑龙江哈尔滨驱车前往绥化采访。秋高气爽,稻菽飘香,一望无际的黑土地上玉米穗轻轻摇曳,大豆饱满待收,一片丰收在望景象!

今年春耕时节,记者曾经来到绥化市北林区红旗乡玉米科技示范园采访负责人周广亮,当时他满怀信心地告诉记者,今年丰收不成问题。如今到了秋收时节,他那里的情况如何?

刚到红旗乡,周广亮就拉着记者钻进了玉米地,他随手掰开一穗玉米,指着茬口说,“这棒细、粒长说明淀粉含量高,今年风调雨顺含水量也不高,平均亩产能增收280多斤”。今年周广亮的玉米增收可不是靠农药化肥堆出来的,而是“绿色增收”。

今年,黑龙江提出了减化肥、减农药、减除草剂和杀虫剂的“三减”措施。拿玉米的致命杀手玉米螟来说,现在采取生物灭虫法,将赤眼蜂放到田里吃掉玉米螟的虫卵,同时喷洒白僵菌粉剂控制玉米螟幼虫,在不使用杀虫剂的情况下就可以将玉米螟消灭。周广亮告诉记者,随着科技不断进步,农药使用量将逐步降低,从而改善农田生态环境。“化肥、农药越少,咱们的产品就越受欢迎!现在农民都算明白这笔账了,只有粮食品质提高了才能卖上好价钱。”周广亮说。

随着两大平原现代农业综合配套改革的不断深入,像周广亮这样的种粮大户已不再像过去那样只盯住



10月2日,黑龙江垦区五大连池农场的职工驾驶收割机收割大豆。 陆文祥摄(新华社发)

产量不放,而是在确保产量增加的基础上向提高品质的方向转变。

绥化市农委副主任张富表示,据初步统计,今年绥化市产粮将超过去年330亿斤的水平,丰收已成定局。

在海伦市伦河镇种粮大户甄士玖的家中,听说记者要来采访,老甄找来了左邻右舍,喝茶、嗑瓜子,打开话匣子聊起了这一年的酸甜苦辣。

“老甄,明年我的地是不是能再多给点钱,听说别的地方一亩地能给500元,而且今年也丰收了,多少给涨点儿!”村民马才把地承包给了

甄士玖,自己则和儿子在互联网上卖大豆。

“今年是丰收了,可咱的生产成本也跟着上涨了,每亩地的种植成本只涨不跌,而且年初春耕时还需要贷款,利息也不低啊。”甄士玖说。

“老马,你这要得太高了,咱这边的地基本就是在400元左右,你要得太高了没人包你的地,你自己种成本会更高!再说,你和你儿子在网上卖大豆,我看400元一亩比较合理。”伦河镇副镇长陈春说。

“咱的大豆不愁卖!不是转基因

的,没污染,人家外地客户就认咱这大豆,我自己家种的那点儿根本不够卖的。”马才说起自己网上卖大豆的事儿还挺自豪。

“那可咋的,以前咱种了多少大豆啊,大豆价格下来以后不挣钱,都改种玉米了,但是现在玉米连作把土都给弄板结了,不施肥根本不长,病虫害也多起来了,这以后可咋整?”说话的是60岁的董伟,他可是种了一辈子的老庄稼人,近年来大豆减产以及玉米连作导致的负面效应让他既痛心又惋惜。

可能董伟还不知道,为了提高农业生产综合效益和土地耕作质量,农业部已在东北推行“粮豆轮作”法。海伦市试点面积约有4万亩,通过玉米与大豆交替种植,恢复了黑土地的有机质含量,也减少了病虫害产生。同时,根据大豆与玉米在收益上的差异,国家对大豆进行每亩150元的补贴,以提高农民种植大豆的积极性。

通过调研,记者看到黑龙江现代农业产业体系正在逐渐形成,根据每年气候情况提前研判分析,引导农民调整种植结构,科学种田。通过发展新型农业经营主体,实现土地规模化经营,节约了社会资本,提高了农民收益。同时,改变过去重种轻销的问题,黑龙江省积极搭建“互联网+农业”平台,建立网络销售体系,完善生产全程可追溯体系,实现了“生产有记录、信息可查询、流向可追踪、质量可追溯”。

山东济宁开办“乡村儒学讲堂”:

弘扬传统文化 重建乡村文明

本报记者 王金虎 通讯员 赵磊

“现在,儿女们每月赡养费都按时给,他们还争着拉我去家里吃饭。”山东济宁市泗水县北东野村的刘德娥老人说,以前4个儿子每到交赡养费时总是大眼瞪小眼,谁也不愿给,村干部苦口婆心地劝说也白费劲。但自从村里办了“乡村儒学讲堂”,刘老太太的儿子、儿媳们的思想发生了转变。

“不讲天边讲身边,不讲道理讲故事”,通俗易懂的儒学讲堂带动山东济宁乡村世风日“上”。“济宁是孔孟之乡,农民的精神面貌和道德水平应该走在全国、全省的前列。”济宁市

委书记马平昌说。

3年前,针对一部分富裕起来的农民道德失范的现状,济宁确定了以弘扬优秀传统文化、重建乡村文明的工作思路,聘请国内、省内专家学者担任教师,并在泗水县率先开办“乡村儒学讲堂”,千方百计把儒学、优秀传统文化送到村里,种到老百姓心里。

“给村民上课可比给研究生讲课难多了!”山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡感慨。“乡村儒学”教师孔为峰一开始为了能多拉几个村民来听课也费尽了心思。他把教室设在圣水峪镇椿树沟村的奶牛厂会堂,村民以

为是专家来讲奶牛饲养技术的,早早就坐满了。一听是讲孝道,大部分人扭头就走,如果没有村党支部书记苦苦劝说,那天就唱了“空城计”。

然而,经过精心准备的讲课产生了良好的效果,原本要走的村民被浅显易懂的道理留住了、打动了。上午的课刚讲完,村民张现义就找到孔为峰留下自己的手机号,请孔老师下次讲课时一定通知他。

截至目前,济宁共建成社区儒学讲堂101处,开展活动865期,乡村儒学讲堂802处,开展活动10112期,服务村民57万余人次。“在孔孟之

乡,社会主义核心价值观得到弘扬,正确的人生观、道德观初步形成,优秀传统文化正逐步占领道德高地。”马平昌说。

曲阜在创建全国文明城市、推进首善之区建设过程中,明确把人的文明素质、道德素养提升作为重要任务。从旅游局主导的“道德游客日评、月评、年评”,到池涯社区“一人改一过一家和,一家改一过社区和”的和谐家庭建设,再到防山镇钱家村开展感恩教育,这些都是济宁传统文化教育虚实务实的重要载体,首善之区建设变得细、小、实。

全国景区游客数量继续攀升

交通运输持续保持高位

本报北京10月3日讯 记者郑彬 齐慧报道:国庆假期第三天,全国大部分地区天气依然晴好,景区接待游客数量继续攀升。

截至17时,全国纳入监测的125个直报景区点共接待游客612.06万人次,同比增长1.54%,门票收入34543.01万元,同比增长6.83%。乡村旅游、生态旅游、红色旅游成为旅游市场亮点,家庭式、亲朋结伴等短线游和自驾游等出行方式日趋多样化。

游客数量继续攀升使交通运输持续保持高位,10月3日,全国铁路

预计发送旅客980万人次,加开旅客列车282列。公路方面,全国主要高速公路、重要国道等主干路网网间流量较2日出现回落,全国道路交通安全形势总体平稳。各地公安交管部门按照公安部部署,加强道路勤务巡查,充分利用科技手段,严管占用应急车道违法行为,全力保障“生命通道”安全畅通。

下图 10月2日,山东东营市东营区史口镇中心小学开展“喜迎国庆”主题绘画活动,喜迎祖国第66个生日。 本报记者 李树贵摄 (更多报道见3版)

